

新工科课程思政融合贯通模式研究与实践 ——以《燃料电池》课程为例*

马兆玲 陈 华 王红强

(广西师范大学 化学与药学院 广西桂林 541004)

摘要: 针对应用化学专业课程思政建设存在专业认同感不足、课程思政教学模式单调导致学生参与度低、课程思政缺乏教学监督反馈机制等问题,从专业导师制培养、课程思政内容、课程思政模式、建立监督反馈机制四个方面进行教育改革。通过专业导师全程指导,有机规划学习生涯,引导学生渐进式发展。在课程思政内容和模式方面,通过雨课堂教学平台,充分利用“第二课堂”,共同实施课前育人、课后育人、线上育人等多元育人手段,塑造学生的学科核心素养及时代责任担当,有效实现在知识传授、能力培养过程中融会贯通德育与才育的共同发展。通过同行听课评价、学生思政获得感两部分,建立多元化评价反馈机制,帮助教师动态修订专业选修课与思政成效的融会贯通模式。

关键词: 新工科 课程思政 应用化学专业 专业选修课

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.01.140

一、新工科课程思政意义

2020年5月,教育部在《高等学校课程思政建设指导纲要》中更加强调了青年学生的家国情怀对建设教育强国的重要意义,要求不同学科门类、专业课程需根据课程内容,结合课程特点,挖掘课程思政元素,融入课程教学过程,达到思政育人目的^[1-2]。自2013年以来,广西壮族自治区积极投身融入“一带一路”倡议的服务和建设,持续推进的多元化国际贸易迫切需求一批具有爱国情怀和匠心品格的专业人才^[3-4]。因此,通过课程思政教学培养学生的政治认同,塑造学生的家国情怀、道德素养、文化素养等新时代教育内涵,已成为广西高等教育工作者迫切需要探索和实践的重要战略举措。

随着信息技术高速发展、新兴产业诞生、工业时代4.0的到来,为了新兴领域工程科技人才培养,高校达成“新工科”建设共识,强化科技人才的实践能力、创新能力及国际竞争力的培养质量^[5-7]。在新工科时代,高等院校培育学生除了传授专业知识,更应该以服务国家战略为导向突出思政教育,坚持价值塑造、知识传授和能力培养“三位一体”,推动课程思政教学体系建设^[8-10]。因此,以“新工科”“课程思政”建设为契机,深度推进应用化学专业的课程思政效果,为国家培养更多适应新技术、新产业、新业态的发展,具有家国情怀的“新工科”人才具有重要的意义^[11-12]。

二、新工科课程思政现存问题分析

广西师范大学应用化学专业是广西一流专业、广西优势特色专业。该专业依托广西低碳能源重点实验室、广西工程技术研究中心、广西高校重点实验室、广西院士工作站等研究平台,是“广西分子固体新材料研究人才小高地”的主要建设载体部门。该专业本着“厚基础、宽口径、重实践、求创新”的目标定位,立足广西,面向全国,培养从事分析、检测、管理和服务等工作的应用型高级人才。近年来,面对国家“新工科”建设、“课程思政”建设,应用化学专业开展了一系列重要举措:强化教师的课程思政意识;探索课程思政融会贯通模式;重构课程体系及教学评价机制。然而,在全面推进“课程思政融会贯通”阶段,应用化学专业课程思政建设仍处于初级阶段,在专业认同感、教学模式、课程思政教学监督反馈等方面存在以下问题。

1. 专业认同感不足

根据《普通高等学校本科专业目录》,应用化学专业属于理学学科门类中的化学类,可授予理学或工学学士学位。广西师范大学大学应用化学专业从2002年至今授予理学学士学位,专业培养目标是使学生掌握化学基础知识与基本理论,具备化学工程与工艺方面的知识与技能,成为适应化学化工及其相关产业发展的应用型人才。2014年应用化学专业

*基金项目:广西师范大学教育教学改革项目(2021SZJG26),广西高等教育本科教学改革;工程项目(JGY2021022)。

获批成为广西优势特色专业，具有理工融合的特色。我校应用化学专业学生大多由化学专业大类招生分流调剂而来，与学生偏好的化学专业、就业方向有一定偏差，加重学生心理自卑感。大多数同学认定化学专业毕业能够做老师，具有稳定的收入和较高的社会地位，但是应用化学专业毕业更多的是去化工厂就业。化工就业环境危险、化工安全事故多发、环境污染事件曝光率高为提升应用化学专业学生的专业认同感增加困难。

2. 课程思政教学模式单调导致学生参与度低

大多数专业课程思政还停留在挖掘思政元素，力争课程思政在课堂中的“润物细无声”，常采用的教学方式处于“教师讲思政、学生听故事”的单调模式。造成学生认为课程思政是对专业课程学习过程的干扰，会影响本课程的学习效果，致使学生参与度不高，难以从内心真正感悟到课程思政的内涵意义，不利于从根本上深度推行课程思政。

尽管课堂教学上重视使用网络平台和多媒体技术，教师针对专业知识的教学方式和手段较为丰富。但是，专业课程思政过程目前大多数仅设置在课程导入环节，在有限时间内引入思政内容的时间占比偏低，忽视了“第二课堂”，即课前、课后等课外学习准备、总结环节的利用，难以保障课程思政教育内涵的多维度、多方位渗透。

3. 课程思政教学缺乏监督反馈机制

目前理工科课程思政教学效果更多地停留在教师的个人体悟和理解，同行教师听课漠视课程思政成效，更加鲜有收集学生的思政成效评价。这偏离了“以学生为中心”的教学理念。实际上，全方位的监督反馈机制是一种对教师的教学激励。教师只有通过多方位课程思政的评价反馈，不断挖掘思政元素，改进课程思政的方式和手段，潜移默化课程思政内涵，才能提升自身课程思政能力，增强学生的课程思政获得感，真正做到共同发展德育与才育。

三、课程思政改革内容

按照课程思政教育内涵，以应用化学专业为研究对象，针对专业选修课程《燃料电池》，在培养模式、课程内容、教学模式、课程反馈等方面进行改革研究，实现专业教育与德行教育的高度融合，构建凸显专业特色、强化课程思政成效的协同式应用化学专业课程思政体系，为培养适应新兴产业发展需要的“爱国心工匠”打下基础，力争构建应用化学专业课程思政示范课。

1. 专业导师制培养改革

学院为每位应用化学专业学生指定分配专业学业导师，

建立“一对一”的专业指导模式。自学生一年级开始，针对学生角色、学习模式、社交活动等方面存在的环境转换障碍给予一定的交流指导。在学生二年级阶段，由导师从行业发展、职业规划、意志品质等方面对学生进行贯穿式的全方位指导。根据学业规划目标，将学生分为三类：升学型、就业型、创业型。针对升学型学生，专业导师重点跟进学生的四大基础课程学习情况，保证学生在达标水平后能够自学更生层次的理论知识，保障理论知识等级达到考研水平。同时，鼓励学生进入科研实验室，通过短小的工程实验，加深对专业知识的应用性理解。针对就业型学生，专业导师重点做好学生在实习、实习的指导，提前规划好学习重点，领会企业的文化精神，了解企业的行业地位和经营模式。针对创业型学生，专业导师重点引导学生进入实验室参与工程项目，借助实验成果参加国家“互联网+”学科竞赛，锻炼学生的综合实践能力、创新创业能力。此外，各专业导师均需带领应用化学专业学生练习校内化工设备和生产流水线，进入学科研究平台，接触化工企业的制备，消除对化工行业的认识误区。导师引导学生掌握化工行业的特点和优势，帮助学生明确化工行业在祖国经济发展中的重要地位。

2. 课程思政内容改革

随着燃料电池汽车的逐步实用化和市场化，对从事燃料电池汽车行业的人需求越来越多。为了适应新型产业的快速发展，在原有的燃料电池基础上，增加氢气制取、储运，以及燃料电池汽车系统的实际应用相关内容，增加国内燃料电池科研成果、燃料电池汽车行业产品在课程内容体系中的合理比重，增加学生的专业认同感，通过我国在“碳达峰、碳中和”战略部署中对燃料电池的长远发展规划数据，让学生体会到燃料电池行业的巨大前景，对燃料电池专业人才的迫切需求，对克服燃料电池工程技术瓶颈的信心，塑造学生的职业责任感、家国情怀、科学精神、求真务实等核心素养，构建凸显匠心品格的课程内容体系。

3. 课程思政模式改革

侧重于发挥课程思政在课前、课后等“第二课堂”的作用。拓展和丰富《燃料电池》课程思政形式、思政资源及教学平台，借助雨课堂教学平台，将应用型知识以专题形式植入课程思政教育内涵，将课程思政教育内涵的具体内容以专题图片、视频、开放性问题放置在课堂教学前、后的讨论环节，引导学生结合国家战略、时下焦点、行业资讯、生活科技等教育内涵掌握知识重难点，形成专业知识和课程思政融会贯通的教学模式。另外，教师可以通过雨课堂平台数据，

以加分奖励形式鼓励学生积极参与课程思政活动，充分调动学生的课程思政参与度。



4. 课程思政监督反馈机制研究

建立课程思政教学评价机制，了解思政实施情况的目标是否达到、达到何种程度、学生在知识掌握过程中是否能够主动接受社会主义理论和道德教育。通过同行听课评价、学生思政获得感评价两部分，建立多元化评价机制，侧重接受学生的思政获得感评价，对专业课思政成效提出真实有效的监督反馈。及时动态修订专业选修课思政模式，逐步过渡到融会贯通的模式。

结语

根据国家课程思政理念要求，建立课程思政教学监督反馈机制，帮助教师及时获得来自教师同行的客观真实反馈、学生的思政获得感，有利于教师提升课程思政能力，在知识传授、能力培养过程中融会贯通德育教育，推进德育与才育的共同发展，这是本教学改革的创新点之一。预期通过雨课堂、校级教学质量评估平台建立同行教师、听课学生对教师课程思政的监督反馈机制。充分利用“第二课堂”，实施课前育人、课后育人、线上育人、线下育人等多种组合式育人手段，多元化、多层次植入世界观、方法论、素质素养，塑造学生在国家经济发展中需要具备的政治认同、家国情怀、文化素养等核心素养，这是本教学改革的创新点之二。预期利用雨课堂教学平台，以图片、视频、课件、讨论等形式，建立课堂之外的课程思政教学活动。

为了提高人才培养质量，推动课程思政建设取得成效是应用化学专业建设的重要组成。课程思政建设作为应用化学专业的人才培养基石，现有的课程思政成效较低，滞后国家人才培养战略目标，必须进行深度改革。按照“以学生为中心”理念的课程思政教学改革，主要是将专业知识与课程思政融会贯通，以达到专业课程知识传授、能力提升和价值引

领作用的同步实现。因此，将开展广西师范大学应用化学专业课程思政融会贯通模式的改革研究与实践。以课程思政示范课为建设目标，按照课程思政教育内涵，在培养方式、教学方式、教学手段、课程资源、评价反馈机制等方面进行改革实践，以实现育人为本德育为先的教育目标。为了建设一流本科课程打下基础，促进应用化学专业人才培养质量的提升，有利于培养适应新时代发展要求、满足新兴行业产业发展需要的中国工匠。

参考文献

- [1].教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》，全面推进高校课程思政建设[J].新教育,2020(19):32.
- [2]高宁,王喜忠.全面把握《高等学校课程思政建设指导纲要》的理论性、整体性和系统性[J].中国大学教学,2020(09):17-22.
- [3]吕冬英,朱月晨,甘怀敏,梁海英,朱名强.“一带一路”背景下高校“课程思政”实施路径研究[J].教育评论,2019(04):110-113.
- [4]周谷平,阙阅.“一带一路”战略的人才支撑与教育路径[J].教育研究,2015,36(10):4-9+22.
- [5]王轶卿,张翔.新工科建设中实施课程思政的理论与实践[J].河北师范大学学报(教育科学版),2020,22(06):59-62.
- [6]钟登华.新工科建设的内涵与行动[J].高等工程教育研究,2017(03):1-6.
- [7].“新工科”建设复旦共识[J].高等工程教育研究,2017(01):10-11.
- [8]顾佩华.新工科与新范式:概念、框架和实施路径[J].高等工程教育研究,2017(06):1-13.
- [9]李敏,赵菁.工科课程思政教育的教学改革探索和实践[J].大学教育,2020(12):120-122.
- [10]朱丽颖,张梦迪.“新工科”背景下的课程思政建设[J].辽东学院学报(社会科学版),2020,22(05):121-125.
- [11]吴宝海,沈扬,徐冉.高校新工科课程思政建设的探索与实践[J].学校党建与思想教育,2020(21):61-62+65.
- [12]代德伟,蔡云龙.新时代高校工科教师实践课程思政的逻辑与路径[J].扬州大学学报(高教研究版),2020,24(05):57-61.

作者简介

马兆玲(1986-)，女，博士研究生，副教授，主要从事能源材料的研究，新型电池界面稳定性研究。